

786个家庭中选出它俩的新家

"灵犀"和"旦旦"都是史 宾格犬公犬,一个出生于 2013年8月,一个出生于 2014年1月。它俩是同学,当 初一起加入无锡公安接受专 业的服从性训练和搜爆训 之前在市公安局交通治 安分局服役,平时常跟着民警 去往各个地铁站巡逻、执勤, 负责搜爆安检工作。多年来, "灵犀"和"旦旦"参与过多次 安保任务,任何爆炸物品都挑 不过它们强大的嗅觉,它们为 地铁线路的平安运行立下了

汗马功劳。警方介绍,"灵屋" 的特点是服从性强,业务能力 扎实;"旦旦"的特点是活泼好 动,似乎有无穷的体力。

上月中旬,市公安局通过 微信公众号发出面向社会寻求 退役警犬领养家庭的消息,截 至月底共有786个家庭报名。 经筛选,12个申请领养的家庭 进入最后一轮角逐。最终市民 李先生家庭和陈先生家庭成为 '灵犀"和"日日"的新家。

在交接现场看到,警犬驯 导员用绳索牵着"灵犀"和"旦

旦"站在一旁。"灵犀"个头大一 些,它俩好奇地看着周围的场 景,有些喜爱狗狗的市民上前 摸它们脑袋和身体,有的还让 小朋友上前体验,驯导员不时 也摸摸狗狗的背部。"灵犀"和 "旦旦"不愧是见识过大场面 的,面对周围许多陌生人显得 很淡定,一声也不叫唤。不过 旁边一名民警悄悄向记者揭了 它们的"短",说它俩其实有点 '小情绪",知道要离开基地了, 早上起来就特别粘驯导员,一 副舍不得的样子。

"不是我们选它,而是它选了我们"

通过简短而郑重的交接仪 式,驯导员将"灵犀"和"旦旦" 的牵引绳交到两位家庭代表的 家庭代表签完领养文 件,就可以直接把它们带回家 了。市民李先生家领养了"灵犀"。李先生是个四口之家 严 李先生是个四口之家,两 个女儿成年了,爱人已退休,家 住贡湖湾湿地公园旁,他说平 时家里人有充足的时间照顾 "灵犀"。"以前我们养过金毛 狗",李先生说前期互动时他们 觉得"灵犀"很活泼,而且不认 生,很亲近人,一家子都非常喜 欢它。昨天全家人都来到了现 场,就是为给"灵犀"一个隆重 的欢迎仪式。

陈先生最初报名时也"相 中"了"灵犀","因为我女儿名 叫灵犀",最终家里领养了"旦

旦","感觉这是一种缘分"。当 初看到领养征集消息时,陈先 生和妻子就特别感兴趣,而且 3岁的女儿平时非常喜欢狗, -家人希望给警犬--个安稳的 后半生。"其实不是我们选择 它,而是它选择了我们。"陈先 生妻子说,之前民警带着"灵 犀"和"旦旦"做家庭走访,家里 准备了很多玩具和零食,但是 警犬特别听话,民警不让吃零 食它们就不会随意吃。接触过 程中,"旦旦"很喜欢他们家里 的环境,会兴奋地舔孩子的脸, 还不停摇尾巴。陈先生说,家 里有个大院子可以给"日日"活 动,自己经常出去跑步健身,以 后可以带着"旦旦"一起锻炼, 如果遇到工作忙起来没空,就 让家人带"旦旦"出去。

从警犬训练基地了解到, "灵犀"和"旦旦"在狗狗里面属 于"中年人",不过这些申请领 养的家庭都很积极,一点都不 嫌弃狗狗年龄大。基地对干领 养家庭的环境要求并不是很 高,只希望小区里或小区附近 有草坪,方便带狗狗做运动。 后来发现不少家庭的客观条件 超出预期,有的家里有院子,有 的旁边就有公园,有的家里一 直有人照看……结合网上投 票,警方带着"灵犀"和"旦旦" 去了得票数较多的几个家庭走 访,一来实地看看家庭成员是 否都支持养犬,二来让他们和 狗狗做一下互动,最后从大众 认可度、家庭环境、警犬亲和度 等方面综合考量,选出了警犬

可爱又有趣的"职业病"

"警犬是有'职业病'的,估 计一时半会儿改不了",警犬训 练基地民警笑着介绍,由于日 常训练的关系,基地的史宾格 犬从小接触球,青睐各种形状 的球,叼球是它们的捕猎本 能。它们最喜欢的玩耍就是 完成任务后,驯导员把球抛得 老远让它们去捡回来。"熟悉 之后它还会自己把球叼过来 让你给它抛,这是它喜欢你的

表现。"史宾格犬进入家庭之 后,通常也会对球形的物品感 兴趣,并时不时发挥它们的搜 索本领。而且史宾格犬喜欢 游泳,以前基地里有一只警 犬,每次训练结束看到水池都 会跳下去游一会儿泳才尽兴, 领养家庭平时不妨带狗狗做 些亲水活动。

民警建议, 中宾格犬属干 工作犬,服役时出了宿舍就立 即进入工作状态,大小便都在 自己院子里解决,所以领养人 需要花几天时间,出门遛狗时 训练它新的大小便习惯。在喂 食方面,民警表示不要给史宾 格犬喂太多吃的,活动量一定 要大,"如果一个星期不训练, 立马就会发胖。另外可以多和 它说说话,它会睁着大眼睛看 你,对家里老人小孩来说是种 很好的陪伴"。

【了解多一点】

目送"灵犀"和"旦旦" 跟着新主人回家,周围有群 众不禁询问以后还会不会 有警犬领养。记者带着一 些问题,咨询了市公安局警 犬训练基地民警唐靖林。

问:2019年曾有一只 退役警犬被市民领养,这 只警犬现状如何?

答:那只警犬叫"兵 ,是史宾格犬母犬。领 养人贾女士反映,"兵兵" 特别喜欢玩球,喜欢蹿树 林草丛,刚到家1个多月 就搜出了两只网球和一只 刺猬。在我们最近一次回 访中,贾女士说"兵兵"还 是热衷于玩球和抓刺猬, 反而对小区里的小猫、小 鸟等其他动物不感兴趣。 "兵兵"的"退休"生活过得 很快乐,正因为第一次社 会领养的成功,警方愿意 陆续推出其他退役警犬

问:截至目前,面向社 会领养的三只退役警犬都 是史宾格犬,是巧合吗?

答:目前基地里的退 役警犬有德国牧羊犬、马 犬和史宾格犬。德国牧羊 犬和马犬属于烈性犬,对 人有一定攻击性,它们就 在基地里养老。面向社会 的退役警犬需要选择性格 温和的品种,所以暂时只 有史宾格犬。

问:警犬训练基地里 现有多少警犬,是什么种 类和年龄结构?

答:基地里有近60只 警犬,分成德国牧羊犬、马 犬、拉布拉多犬、史宾格犬 等,以及新引进的品种杰 克罗素梗。根据警犬的品 种、性格和能力,会训练分 派不同的工作。比如德国 牧羊犬和马犬适合进行追 踪和扑咬坏人,拉布拉多 犬和史宾格犬可以在人多 的地方执行搜索搜爆等工 作,杰克罗素梗则是一种 具有超强工作耐力的小型 犬,可以在各种场所灵活

原来基地里成年犬比 较多,去年下半年引进了 一批1岁以下的幼犬,-下子就把警犬平均年龄拉 下来了。像现在带出来参 加活动的史宾格犬和杰克 罗素梗,看起来成熟听话 不小了,其实也就六七个 月大。

问:未来会不会有其 他品种的警犬开放社会领

答:不攻击人的警犬, 待退役后都是可以考虑社 会领养的。

问,上次看到中国刑 警学院拍卖淘汰犬的消 息,很多人关心无锡有没 有这种淘汰犬?

答:训练中会发现有 的小狗不适合当警犬,比 如容易受外界干扰、不能 专心工作等。这类小狗目 前主要和省内相关部门申 请调换,没有面向社会领 养或拍卖。

问:无锡在警犬领养 方面有哪些有益的实践?

答:此前对于警犬淘 汰和退役有要求,但淘汰 或退役之后怎么办没有规 定。我们在退役警犬社会 领养过程中,出台了领养 规则,要求领养家庭有足 够的经济能力,要常住本 地并遵守养犬管理规定, 领养后不能把警犬转卖或 送给他人,公安机关每年 还会进行不定时回访,对 违反领养规定的将取消领 养资格并收回犬只。这些 操作办法和领养实例得到 了上级机关的认可,给其 他城市开展相关工作提供 了借鉴。

(晚报记者 念楼)